
Protokoll der Nutzgartengruppe QGH 
 
Sitzungsprotokoll vom 26.09.2023 
 
Zeit: 18 Uhr bis 19 Uhr 
Ort: Pergola QGH 
 
 
Anwesende:  Bernadette T., Martin T., Theo L., Hedwig P., Margret P., Melisa K., Pascale B., 
 Claudia K., Manuela S., Karin S. 
 
Protokollführer/in:  Nicole G. Vorsitz:  Nicole G. 
 

Traktanden 
1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
2. Himbeeren Margret P. 
3. Neue Chatgruppe Pascale B. 
4. Baumgarten Claudia K. 
5. Samen für Herbst Bernadette T. 
6. Neophyten (Brombeeren) Martin Z. 
7. Bewilligte Anschaffungen alle 

1. Protokoll der letzten Sitzung Info 
Das Protokoll der letzten Sitzung wird genehmigt und verdankt. 

2. Himbeeren Margret P. 
Die Beerengruppe braucht bei den Himbeeren dringend Hilfe. Bitte bei Margret P. melden. Margret 
wird zudem Tobias Wirz (aktives Gartenmitglied) von Hypernormal anfragen. Das Plenum bittet den 
Vorstand ausserdem um mehr Infos zu Hypernormal und deren Einsatzmöglichkeiten im Garten.  

3. Neue Chatgruppe Pascale B. 
Pascale regt eine gartenweite Signal-Chatgruppe an, so dass solche Probleme wie Hilfe bei den 
Himbeeren kurzfristig kommuniziert werden können. Die Chatgruppe soll nur für Arbeiten im Garten, 
für Hilfe oder kurzfristige Infos (wie Aktionstage o.ä.) genutzt werden. Signal ist eine weitverbreitete 
Messenger-App, die hier gratis heruntergeladen werden kann: https://signal.org/de/download/  
 
Der Vorschlag wird einstimmig angenommen. 
 
Bernadette kümmert sich um das Einrichten einer solchen Gruppe. Alle aktiven Gartenmitglieder 
werden eine Einladung per Signal erhalten.  

4. Baumgarten Claudia K. 
Am letzten Sonntag hat die Baumgartengruppe die 12 neuen Bäume bestimmt. Diese werden im 
Oktober bestellt und im November geliefert. Es wird bei einer anderen Baumschule als letztes Jahr 
bestellt, diese arbeitet ebenfalls nach ökologischen Grundsätzen. 

5. Samen für Herbst für alle Bernadette T. 
Winternüssler, Gelbsenf und Winterspinat für die Gründüngung wurden bereits alle aufgebraucht, 
obwohl es sehr viel Vorrat hatte. Phacelien sind immer noch vorrätig für eine Wintergründünung. 
Achtung: Leinen oder Buchweizen sind nicht geeignet im Winter. 
 
Es wird entschieden, dass Pascale nochmals Nüssler, Senf und Spinat für alle bestellt.  
 
Bitte unbedingt Aussaatmengen beachten! 

https://quartiergarten-hard.ch/wp-content/uploads/2021/03/20210330-QGH-Protokoll-Nutzgartengruppe.pdf
https://signal.org/de/download/
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6. Neophyten (Brombeeren) Martin Z 
Information per E-Mail:  
Margret hat ihre Brombeeren stark zurückgeschnitten und wird diese laut Empfehlung vom 
Gartencenter Hauenstein auch zukünftig gut im Auge behalten. Ich habe die Brombeeren rund um die 
Gästepergola und im Naturgarten entfernt. Als nächstes werde ich mich um die Brombeeren entlang 
den Familiengärten kümmern. Ich habe die Brombeeren ca 10 cm über dem Boden abgeschnitten. Für 
eine effektive Bekämpfung müssten die Wurzeln ausgegraben werden. Es gibt noch viel zu tun. 
 
Letzte Woche hat GSZ 6 schwarze 110L-Kerichtsäcke zum Verbrennen abgeholt. Einen Erfolg in der 
Neophytenbekämpfung können wir verzeichnen. Wir hatten dieses Jahr keine kanadische Goldruten. 

7. Anschaffungen alle 
Zur Erinnerung: Anschaffungen müssen an der Nutzgarten-Sitzung bewilligt werden. Wenn 
jemand eine Anschaffung vor der Sitzung betätigt, muss sie/er damit rechnen, dass die 
Anschaffung im Nachhinein nicht bewilligt wird und die Anschaffung selbst bezahlt werden 
muss. Der genaue Ablauf sowie die Formulare finden sich auf der Webseite: 
https://quartiergarten-hard.ch/finanzen/ 
  
Bewilligte Anschaffungen 
 

• Miete Aula für Langbeet-Sitzung am 27.10. (Theo)  CHF 52.50 
• 12 Sandsäcke à 25 kg à CHF 4.30 für Langbeet 9 (Hewdig P.)  CHF 51.60 
• Je nach Budgetstand noch dieses Jahr: Neue GF-Pfosten für Beetmarkierungen (Pascale B.) 

 siehe nächste Sitzung 

Nächste Sitzung für Materialbestellungen (evtl. mit Kürbissuppe) 28.10.2023 um 14 Uhr 

https://quartiergarten-hard.ch/finanzen/
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